

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 10 DE ENERO DE 1932

NÚM. 297

PROBLEMAS LOCALES

Inspección del Instituto

En el número correspondiente al 15 de Abril de 1928, inició EL OBRERO la campaña Pro Instituto de 2.ª Enseñanza en Elche. La idea —justo es consignarlo— no fué acogida por el resto de la Prensa local con aquella simpatía necesaria y sólo nosotros, al reincidir en la cuestión, hubimos de forzar a tomar parte en la campaña a los demás semanarios locales, apesar de tener la evidencia que una mejora de esta naturaleza favorece mucho más a los sectores que representan los otros periódicos que al nuestro, por la carencia de medios que la clase trabajadora posee para poder llevar a sus hijos a las clases de 2.ª Enseñanza. Así, pues, y dentro de nuestra modestia, no queremos ocultar la satisfacción que en estos momentos sentimos al ver realizada por nuestros compañeros que regentan el Ayuntamiento la idea que apuntamos ha cerca de cuatro años de dotar a Elche de un Centro cultural tan importante como el Instituto de 2.ª Enseñanza.

El culto catedrático valenciano D. Joaquín Alvarez Pastor, Consejero del Gobierno, fué el encargado por éste de inspeccionar el local y las instalaciones que el Ayuntamiento ha montado, realizando el docto profesor su misión el pasado miércoles por la mañana. El Alcalde accidental, camarada Hernández, y el concejal republicano Sr. Rabaza, acompañaron en su inspección al Sr. Alvarez Pastor, mostrándole minuciosamente los menores detalles de la instalación y dándole cuenta de las reformas que fácilmente se podrían hacer si las necesidades requieren ampliar el Instituto.

Por lo pronto, comenzará el Instituto a funcionar con seis Aulas cuya capacidad mínima de cada una es para 50 alumnos, estando perfectamente atendidas del material necesario. Además de estas seis salas, hay muchas más debidamente preparadas para Sala de Estudios, Dirección, Secretaría, Sala de Conferencias, Biblioteca, Sala de dibujo, Laboratorio de Física y Química, Museo de Historia

Natural, etc., que forman un conjunto notable de realidades que poco a poco irán multiplicándose hasta formar uno de los mejores Institutos de España.

El Sr. Alvarez Pastor salió gratamente impresionado de la visita, aconsejando algunas pequeñas reformas en determinadas Aulas a fin de dejar bien atendidos los servicios que la moderna Pedagogía requiere.

Después de su visita al Instituto, el ilustre catedrático fué acompañado al Museo de don Pedro Ibarra, del que hizo un elogio caluroso, y al Huerto de D. Juan Orts, contemplando la famosa Palmera de ocho brazos y firmando en el Album que allí se conserva después de inscribir las siguientes palabras: «Por la prosperidad del Instituto de Elche».

Esto demuestra, pues, que la realidad del Instituto en Elche es un hecho y esperamos en breves días la resolución del Ministerio dándole de alta para que comience a realizar la fructífera labor cultural que le está encomendada.

Postales

Día de reyes

El 5 de Enero, día en que los padres siguen la tradicional pamea de engaño para con sus pequeños; día, en el cual, según las fuerzas monetarias, mejor dicho, según la posición en que se hallan los padres, así es de caro el juguete que al pequeño preparan para el día siguiente, habiéndole dicho ya la noche del día 5: pon los zapatos en el balcón para que los reyes magos te echen juguetes; y, luego: ves lo

que te han echado los reyes; haciéndoles creer que fueron unos reyes quienes le dejaron tan caros juguetes.

Día 6 de Enero, los Santos Reyes, Día de alegría para aquella infancia de los bien poseionados, la cual puede saciar sus deseos juguetones y caprichosos. Este mismo día se cumple el 451 aniversario de las seis primeras victimas de la Inquisición, las cuales fueron quemadas vivas en Sevilla; a la pena del recuerdo del hecho de este aniversario son adheridas aquellas criaturas que por el hecho de ser hijos de padres pobres, tienen que ahogar su deseo de envidia en la inquisidora vanidad del bien poseionado, por tanto, aun dura la pena y el martirio inquisidor, porque, lo sociedad de la vida aun no ha cambiado de su forma, con la cual introduce en el inocente niño, con su vanidad ante su carestía, el odio y el rencor por tales diferencias, que sin querer, tanto le mortifican moralmente; por lo mismo, este niño que hoy carece de juguetes y de otros menesteres mas precisos para vivir, ya lleva en sí desde su infancia ese instinto de rebeldía y venganza para cuando sea hombre.

¿Por qué no ha de tener cada niño el juguete que ansie?... ¿Porque sus padres no son hacendados?... ¿Acaso tiene que ver algo la inocencia del niño con la economía o carestía de sus padres para saciar sus deseos como el que más?... Ante la diferencia de clases el niño no sabe nada... Sin embargo, tanto un niño como otro, tiene grandes aspiraciones y deseos de todas clases, de jugar, de comer, de estudiar, de idear, de inventar, etc. etc. ¿Por qué se le dá al uno todo cuanto desea y cuanto aspira mientras al otro se le reprime y esclaviza a la negación de todo cuanto desea?... Con esto ya se empieza a pervertir los seres que han de ser los dueños de la vida, y si ya al principio de su nacimiento se les enseña así, a los unos se les hará caprichosos, llenos de vanidad y de vicio mientras a los otros se les roba su alegría en la infancia para impregnarlos de odio y rebeldía para con los demás.

Día de reyes, día de alegrías y envidias, día de vanidades y

Las tragedias de Castilblanco y Arnedo han conmovido estos días la conciencia nacional. La barbarie mantenida por la monarquía sale a flote a los menores movimientos. En Castilblanco, unos hombres abandonados por el Estado, sin escuelas, sin carreteras, aislados de la civilización, tratados como fieras, se han portado como tal, matando cruelmente a cuatro guardias civiles que ellos consideraban agentes importantes en el mantenimiento de la miseria y del hambre en que se debatían. En Arnedo, los compañeros de aquellos guardias civiles, igualándose con las fieras de Castilblanco, se han vengado bárbaramente matando a cuatro mujeres, dos hombres y un niño. EL OBRERO protesta enérgicamente de estos atentados y pide al Gobierno que actúe con independencia al esclarecer los sucesos, velando por que impere la verdadera justicia, esa justicia que raras veces asomó en España desde tiempo inmemorial, castigando a los culpables de estas tragedias tan espantosas.

A VUELA PLUMA

Humildad Cristiana

«En el banquete celebrado en honor de los oradores del mitin de Acción Nacional, habló un cura que, contrario a lo que ordenan los hábitos que viste, dijo que había que terminar con cierta prensa canallas». (De la Prensa murciana)

La lógica así lo aconseja y nosotros cómo no así lo aceptamos. El término «prensa» es algo hipotético, relativo o producto de ese otro: redacción, conjunto de redactores. Los que redactan esas hojas volubles y transitorias, flor de «cactus» las intitulan algunos literatos y suponemos será por lo de nacer y morir en el mismo día, término bastante exiguo, por desgracia, dado el enorme porcentaje de trabajo que requiere su confección. Pero en fin, hay cierta prensa, o flor de cactus como queramos llamarle, para el caso lo mismo dá, producto de no sabemos qué diabólicas elucubraciones, que tiene la virtud, maléfica virtud, de producir o conducir al proximo de la desesepación, a ciertos reverendos «pater», sumidos continuamente en las beatíficas placideces de su divina misión, llegando incluso a hacerles desprender de los hábitos que te crees tu eso! o formas de bien decir consubstanciales con la humildad de su ministerio.

Y como esas pudorosas muchachitas que después de darse a todas las refinadas sensaciones de la carne culpan de su caída al diablo odios, deseoso día, maldito día...

Mientras el niño del señorito juguetea con sus caprichos, que los reyes le echan, otra muchacha de su misma edad, 13 años, la cual está de criada en su casa, va y viene a la fuente con un cántaro y un cubo para llevar el agua que ha de menester la limpieza del hogar, mientras su niño juguetea, la muchacha está esclava al servicio del amo; mientras al niño le compran caros juguetes, a la muchacha le regatean el mezquino pago que por sus servicios le dan, y el uno come manjares y el otro... lo que puede, sobra o le quieren dar.

[Esta es la vida!... ¡Reyes había, y reyes hay!...

MIGUEL M. IZQUIERDO

que las tentó cuando lo natural hubiera sido achacarlo a la fragilidad de su consistencia moral o en todo caso decir bien clara y llanamente que son necesidades fisiológicas incontenibles, así llegan a conducirse algunos de los llamados ministros de Dios en la tierra (que ni saben que es ser ministros ni remota la idea que tienen de quien es Dios) culpando a la prensa, «la mala prensa», de ser ella la que con sus desvarios, con sus insultos, con sus irrespetuosidades a la divina intangibilidad del tesoro de la iglesia, santo mantenedor de sus panzas reverendas, con su labor sacrilega, descriptrizadora, llega a arrastrarlos a ellos tan cautos, tan puros, a esas formas exabruptas de exteriorizar sus pensamientos.

Ellos, los malditos, los impíos, los canallas, son los culpables de que los pobres curas tengan que hacer acto de presencia en los vulgares escenarios de los inmorales teatros, en los ruedos de los excomulgados cosos taurinos, en las plazas públicas a imitación de esos sacamuelas parlanchines y embusteros. Ellos con sus divulgaciones de las «cosas» de la santa madre iglesia invirtiéndolas, adulterándolas, falsificándolas como si fuese un vulgar producto para la calvicie o para conservar la línea. Amparando y exaltando en artículos malditos que llenan de ideas nefastas las cabezas de las pobres gentes, ayer tan confiadas y esperanzadas en las gracias del cielo y hoy tan contrariadas y tan incrédulas que ni siquiera oyen misa los domingos, cometiéndolo con ello la más impia de las impiedades. Vertiendo en un recipiente de intolerancia artículos apologistas de la Constitución, ese aborto de Satanás que hay que estrangular y de esas otras leyes cual la del divorcio y la de la secularización de los cementerios, que son un atentado a la integridad de la santa madre de la Roma. ¡Ah! Y sobre todo llegar en su insensatez a afirmar que es una cosa justa y lógica ese acto de vandalismo, ese desvalijamiento que implica el privarles del presupuesto que no era ni más ni menos que una justa indemnización que el Estado hacía para resolver la deuda hecha en épocas remotas, siendo un cuento, un mito, las razones que adució ese seclario de Fernando de los Ríos para poner de relieve que ya el Estado llevaba devueltas con creces las cantidades recibidas.

¡Guerra, muerte a los impíos, a los canallas! Surja de entre las cenizas el glorioso Torquemada. ¡Arriba el cura Santacruz! Dispónganse todos a librar la batalla decisiva contra el Socialismo deformador. He ahí el fantasma. ¡Muerte al Socialismo!

¡Pobre gente, perdió los estribos y allá va loca, desbocada, en pos de su propia exterminación!

URSUS

LAMENTABLE

Los sucesos de Castilblanco, que han costado la vida a cuatro guardias civiles, con la tragedia de Arnedo en la que bajo el fuego de los mauser de la G. C. han sucumbido cuatro mujeres, un niño y dos hombres, con unos 60 heridos, han tenido en conmoción a toda España durante la pasada semana.

Nuevamente, por estos motivos, se ha puesto sobre el tapete la acción funesta de esta Institución cuando interviene en los conflictos sociales.

Las clases obreras, tan maltratadas por este Cuerpo en tiempos de la Monarquía, una y otra vez con la República, sufren los rigores de las balas por querer que se cumpla lo determinado por el Jurado Mixto, en el caso de Arnedo, o simplemente por manifestarse públicamente.

Por su parte el Gobierno, que en el momento de proclamarse la República, por las causas que fuesen, no desistió esta Institución, se ve en el trance de tener que defenderla porque de momento, mayores males ocasionaría al país, si al brazo ejecutor de sus órdenes le retirara su confianza, sin la cual, no podría subsistir en un momento.

Penosos y difíciles momentos, sin duda alguna, teniendo en cuenta su historial y significación, habrán pasado los miembros del Gobierno, viendo como caían aquellos que tanto lucharon y se sacrificaron por conseguir esta República, por la acción de los que desde que se implantó el nuevo régimen están demostrando un amor que mata a esta República democrática.

Dos intervenciones ha tenido en el Congreso por estos motivos el jefe del Gobierno, Sr. Azaña. En la primera, con motivo de los sucesos de Castilblanco, hizo patente que la actuación de la Guardia Civil se caracterizaba por su disciplina y responsabilidad. De lo primero, ni discutirlo, de lo segundo aun espera el pueblo español que por motivos de algún desafuero de la Guardia Civil se le haya enjuiciado debidamente. En la segunda intervención, hecha con motivo de lo ocurrido en Arnedo, el jefe del Gobierno ha sido más explícito. Ha dicho que él opina que a la Guardia Civil se le debe destinar únicamente a las carreteras y montes, añadiendo, que en definitiva, quien ha de resolver este pleito es el Gobierno con el Parlamento. De desear es que este asunto se resuelva pronto y con estas Cortes, para dar una satisfacción a los que con tanto entusiasmo ayudaron a implantar la República de la que esperaban tuviera menos miramientos para con la Guardia Civil.

Importa mucho que en estos momentos de prueba, en que se pretende hacer vacilar firmes convicciones sostenidas en largos años, cuyo fruto fué derrumbar a la Monarquía, tener aquella serenidad y ecuanimidad suficiente para enjuiciar los hechos, y no dejarse arrastrar por las opiniones de los enemigos de la República que acechan todo momento propicio para sembrar cizañas.

Los republicanos y socialistas, que unidos conquistaron el régimen republicano, deben defender lo logrado con tanto o más entusiasmo que pusieron para conseguirlo. Los primeros, porque su concepto de

la democracia, de la buena administración, de la libertad, de la cultura y de la responsabilidad, tienen plena efectividad en la forma republicana.

Los segundos, porque si la República democrática abre cauce por donde se puedan propagar sus postulados de crear un mundo nuevo, en que a las caducas normas capitalistas, en que el interés general está por encima del particular; en que los obreros ocupen el puesto preeminente que su valioso papel en la Sociedad les asigna; en que las cuestiones irresolubles en el régimen capitalista, como el paro forzoso, tengan su adecuada resolución, optarán por este camino, desechando el de la dictadura, porque tal procedimiento, del que tan fatídicos efectos han sufrido los pueblos que han tenido que soportarle significa una tiranía que debe repugnar a toda persona sensible.

Es de necesidad, para que esta República inspire confianza a la clase trabajadora, que por las Cortes se resuelva el asunto de la Guardia Civil, en el sentido de que ésta no intervenga en las cuestiones sociales evitándose así los luctuosos sucesos que vienen produciéndose.

Esta Institución cuya psicología está formada en épocas en que por los que detentaban el poder se miraba a los trabajadores como seres a los que había que ahogar sus aspiraciones, puede ser un peligro para el bien de España.

J. POMARES

Julían Besteiro en Elche

El pasado sábado día 2, y sin anunciar su visita, llegó a Elche nuestro querido camarada, el presidente de la Cámara Constituyente, Julían Besteiro.

Apesar de no anunciarse su llegada, conforme se iban enterando los trabajadores de la estancia de Besteiro en Elche, acudían en masa a la Casa del Pueblo, donde efectuó su primera visita, llegando a congregarse numeroso público que obligó a nuestro correligionario a asomarse al balcón a saludar a los trabajadores, prometiendo en la primera ocasión posible venir con más defenimiento a pasar unas horas con los obreros de Elche.

Después visitó el Huerto de D. Juan Orts, admirando la Palmera Imperial, el local para el Instituto, del que dijo sería un Instituto original por su magnífica situación y el jardín que le dá un valor inapreciable.

El camarada Besteiro, al igual que su esposa e hija que le acompañaban, se fué muy reconocido por las atenciones recibidas de la clase trabajadora.

Ayuntamiento

Sesión del día 8 del actual

Presidiendo el Alcalde, compañero Rodríguez, se abre la sesión dándose lectura al acta de la anterior que fué aprobada por unanimidad.

Acto seguido es dada cuenta de varias instancias elevadas al Ayuntamiento las cuales se dan por admitidas y pasan a informe de sus respectivas comisiones.

Son aprobados íntegramente los informes de las comisiones que obran en varios expedientes que se aprueban referentes a obras y otros asuntos de trámite.

También se aprueba elevándola a definitiva la adjudicación que se le hizo a D. Manuel Giner López en la subasta que se celebró para la construcción de 50 grupos de Nichos, con la cantidad de 5625 pesetas.

Acto seguido se dá lectura a una moción que presentan los concejales Sr. Rabaza y compañero Soler Ruiz en la que interesan por ser de conveniencia que las 50.000 pesetas que el Gobierno acordó destinar al arreglo del camino de Asprillas se inviertan en la construcción del camino que señalan y proponen se acuerde:

1.º Que se acuerde el replanteo de ambos caminos llamados de Asprillas a partir de la casa de Pichro, o sea la de D. Antonio Serrano.

2.º Que se solicite de la Diputación la construcción del llamado camino de Asprillas con el siguiente itinerario: Punto de Partida: Huerto de D. Juan Orts y pasando por Huerto del Sol, huerto de don Diego Ferrández, huerto de don Joaquín Cruz, huerto del Bosquet, casa de D. José Tarí, casa de don Francisco Mora Orts, puente de Cuñera, Villa Vicenta, Olivar de la Vda. de D. José Revenga, huerto de Saoni, huerto de Josefina García, Casa de Ginés Maciá Agulló, Casa de Andrés Antón, casa de D. Juan Ibarra, casa de D. Antonio Serrano y desde este último punto termina en la vereda de Sendres, pasando por la casa de herederos de D. Diego Oliver, casa de D. Jaime Martínez Antón, hacienda llamada de Tarraga, casas de Gadea y Espinosa, casa del Ingleset, casa de los Agullones, casa de la Ermita, casa de lo Dalmau, casa Capellán, casa Coves y casa Irlas y

3.º Que así mismo se acuerde consignar en el Presupuesto la cantidad de 6.000 pesetas que se invertirán en la construcción del trozo de camino que partiendo desde las llamadas casas de Antonio Serrano, termina también en la vereda de Sendres, con un trazado situado a la izquierda del que anteriormente se ha reseñado y en un trayecto de tres kilómetros.

Seguidamente aboga por que se apruebe la moción por ser de justicia nuestro camarada Hernández, y se suman a sus manifestaciones las minorías radical socialista y derecha republicana y por unanimidad así se acuerda, sin dejar de la mano el que rápidamente se estudie la forma de arreglar todos los demás caminos vecinales a propuesta del compañero campesino Tomás García Ruiz.

Por el fallecimiento del que lo desempeñaba se nombra Síndico del Ayuntamiento en la Comuni-

dad de Labradores al concejal señor Rabaza.

Teniendo entendido el Ayuntamiento que el Gobierno reitira la franquicia postal a los Ayuntamientos se acuerda solicitarla.

También es aprobada la distribución mensual de fondos.

A propuesta de Hernández se acuerda sacar a concurso la basura que recojen los barrenderos municipales, pasando a estudio de la comisión de Policía y Ornato.

Se acuerda a propuesta de Hernández, ampliada por Agulló Soler se proteste por los sucesos ocurridos con la fuerza pública y se pide se organicen estos servicios de forma que no puedan repetirse.

A propuesta de Jerónimo Soler Ruiz, la calle 4.º Travesía de Blas Valero se llamará de Julián Besteiro.

Seguidamente hay unas manifestaciones de algunos concejales sobre si se debe fumar o nó, en el salón y queda en nada.

A continuación, el Alcalde dá cuenta de las buenas impresiones que hay sobre el dar de alta nuestro Instituto creyendo que por estas mes se empezarán las clases.

También da cuenta de un hundimiento ocurrido en el convento de las Clarisas, y pide a la Corporación que acuerde que el técnico informe del estado del mismo, acordándose así.

También se acuerda sacar a oposición una plaza vacante de comadrona de la Beneficencia Municipal.

Igualmente manifiesta que debida a anomalías que se notan en la Administración de Arbitrios, propone se haga una reorganización y se acuerda que el Sr. Interventor informe de la marcha de la misma y el Sr. Secretario sobre la manera de reorganizar estos servicios legalmente.

Y sin más asuntos se levantó la sesión.

AUXILIAR

Academia de Corte y Confección

Sistema SOLERA

Dirigida por la Profesora

D.ª Francisca Galiana Sánchez

Calle Capitan Lagier n.º 2 - 1.º

Horas de clase: De 2 y media a 6 y media y de 6 y media a 8 y media

Alcaldía de Elche

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los propietarios de terrenos, que el día 27 del actual termina el plazo concedido por esta Alcaldía para adquirir, mediante concurso, el terreno para la instalación de un Matadero municipal.

Las ofertas se formularán con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Alcaldía de 9 a 1 horas de la mañana, y de 4 a 6 de la tarde.

Los labradores

Hay gente, que por no perder detalle para combatir a los socialistas, se agarran a un clavo ardiendo. Tal ocurre al campesino Andrés Gómez, que en el pasado número de «Elche» pretende mortificar al Alcalde, compañero Rodríguez, porque en la última manifestación celebrada ordenó que los campesinos figuraran en último lugar.

Como comprenderá el amigo Andresico, en las manifestaciones siempre tienen que ir unos delante y otros detrás y no tiene absolutamente ninguna importancia que los campesinos fueran esta vez detrás. Lo que tiene verdaderamente importancia, y aún no hemos visto que el mencionado articulista lo haya reconocido, es el interés innegable que nuestro compañero Rodríguez tiene en atender todas las quejas y aspiraciones de los campesinos, que son recibidos y atendidos en la Alcaldía como jamás lo fueron.

Además es notoria la preocupación que el compañero Rodríguez tiene por atender las problemas del campo demostrada en el arreglo de los caminos vecinales que están reparándose en la mayor cantidad posible, entre los que destaca hoy el de Perleta, que está terminándose de arreglar y es una mejora importante para los campesinos de este Partido Rural.

De modo que no hay que exagerar la fobia socialista, abultando cualquier minucia para enfrentar a los campesinos con nosotros, porque ellos saben que los socialistas estamos siempre a su disposición para atender cumplidamente todas sus aspiraciones.

María-Jesús Benitez

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE.

Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza de Mendez Pelayo, 8, Barbería de Rodenas, practicantes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio Especialista en Garganta, Nariz y Oídos

Consulta los martes y sábados de 9 a 12, en la Clínica del doctor Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junto a Correos) —

Clínica en Alicante: Méndez Núñez, 36, primero.

A BOCA JARRO

Dice «El Illicitano»: «Todo el mundo conoce la historia política de D. Alejandro Lerroux». Demasiado la conocemos los trabajadores, D. Baldomero, demasiado, y como sabemos lo que ha hecho, está haciendo y hará, por eso estaremos siempre enfrente de él; dispuestos a no tolerar que apoderándose del poder, se adueñe de la República, todos aquellos zánganos que no han trabajado nunca por estos ideales y en cambio consentían y hasta sancionaban con sus firmas los sucios negocios del Borbón desterrado.

¡D. Baldomero, todos conocemos la historia política de Lerroux!

La fuerza pública, de toda España se venga de los muertos de Castilblanco. Lo mismo mató hombres, mujeres que niños, lo mismo jóvenes que ancianos, su instinto es el de siempre. ¡Guerra a los trabajadores!

Los móviles siempre son los mismos, gobernadores que se olvidan del cargo que desempeñan y atienden intereses de partido; trabajadores hambrientos y cansados de esperar; encuentros con la guardia civil, heridos, muertos, hogares deshechos.

Antes del advenimiento de la República, trabajadores cazados a tiros por la guardia civil; llega la República y el pueblo aún odiando a este cuerpo, aún consiente de que exista y ahora en pago de no haberlos disuelto y estuvieran como tantos otros obreros parados, vuelven al servicio de los caciques y continúan asesinando gente.

¿Temen lo de Castilblanco? Pues mucho ojo, que tal como están los ánimos, no es para ir con venganzas, sino dulcificando el ambiente, no sea cosa, que los sucesos de Arnedo, Epila, Puertollano y otros, levanten una hoguera en España incapaz de volver a caer en la tontería de consentir la existencia de ese Instituto armado.

¡Gobernantes, Parlamentarios, interesados porque se exijan las responsabilidades y, porque desaparezca la Guardia Civil!

La prensa de la derecha, refiriéndose a los sucesos de Castilblanco:

«Asesinato y martirio de cuatro guardias civiles».

Comentando los de Arnedo: «La fuerza pública es agredida y contesta».

Y entre estos diarios, había uno que se puso el título de diario de la República, era «Crisol».

TEJIDOS Y

NOVEDADES

Casa Sempere

Gran surtido en Paraguas, Camisas, Medias, Géneros de punto y Perfumería

La Casa que más barato vende
Salvador, 5 - - ELCHE

El XL Aniversario de la Agrupación Socialista

El miércoles 6 del actual y en el Salón de actos de nuestra Casa del Pueblo, celebró un importante acto de propaganda, conmemorativo del cuarenta aniversario de la Agrupación Socialista.

Lo reducido del local no permitió, al gran número de compañeras y compañeros, poder escuchar los interesantes discursos de los camaradas Cañizares y Pascual Tomás, diputado el primero y representante del Partido Socialista el segundo.

La falta de local para albergar a todos los que deseaban hacer acto de presencia en tan memorable aniversario, coincide con lo reducido del espacio de que disponemos en nuestro semanario para dar a conocer la magnificencia de las oraciones laicas de nuestros queridos camaradas, como sería nuestro deseo.

La acertada y fogosa disertación del inseparable camarada Cañizares, arrancó en determinados momentos frenéticas salvvas de aplausos, demostrativas de la compenetración espiritual del auditorio, con los razonamientos del joven luchador illicitano.

Pascual Tomás, el valiente secretario de la Federación Siderometalúrgica Española, entonó una canción laica a Elche, por su veterania en las ideas socialistas, señalándola como faro luminoso que irradiaba sus destellos de luz ideal hacia todos los demás pueblos de la provincia.

Habla del actual momento político, opinando, que para el Partido Socialista, son estas las circunstancias más difíciles porque ha pasado y en las que necesita mas que nunca la serenidad y la energía.

Ataca duramente los extremismos de la derecha y de la izquierda, a los primeros porque quieren una España sumisa y supeditada a la tiranía de los descendientes de Fernando VII, a los segundos porque en sus movimientos esporádicos y estériles favorecen la causa de la reacción que encuentra motivo para lanzar los fusiles en contra del pueblo.

Dedica entusiastas frases de salutación a las compañeras, instándolas a que contribuyan al triunfo del Socialismo.

Aconseja a los jóvenes socialistas para que laboren en pro de las reivindicaciones de la clase obrera y del respeto para con la mujer.

La juventud—dice—debe sustituir los naipes por el libro, con el cual podrá adquirir la cultura que le hace falta.

Fustiga a los que sin darse cuenta del daño que se causan ellos mismos y causan a sus esposas e hijos, se entregan en brazos del vicio, en el que gastan gran parte de su jornal que luego falta en el hogar para las atenciones mas perentorias.

El camarada Tomás fue entusiásticamente aplaudido al terminar su disertación.

Igualmente fueron del agrado de la concurrencia las frases pronunciadas por el presidente Juan Hernández.

El compañero Vives pronunció algunas palabras de saluta-

ción a la concurrencia, manifestando que él está en el mismo sitio en que se encontraba hace mas de veinte años.

Y como colofón admirable a este acto, y dedicadas a Pascual Tomás el Orfeón de la Artística Socialista, interpretó dos obras de su repertorio: «A los heroes de Jaca» y la «Internacional» que fueron premiadas con prolongados aplausos.

Pascual Tomás, agradeció el homenaje y puso de manifiesto el alto significado que ellas dos tienen para con los que murieron por la libertad de España y para los «esclavos sin pan.»

V. JAVALOYES
os vestirá bien
Tribuna Juvenil

De la vida misera

Cuando aquella mañana fría y triste le preguntó Teresa a su marido José. —Nada, ¿verdad? ¿No hay nada que hacer? —No hay trabajo—le respondió éste.—Por lo visto tendremos que morirnos de hambre.

—No desesperes tanto, José. ¡Quién sabe si mañana!...

—Mañana... ¡Siempre mañana! Y en tanto nos vamos muriendo paulatinamente de hambre. Yo soy un obrero digno y honrado y sin embargo mi dignidad y honradez no sirven para nada. Soy fuerte; soy robusto; soy apto para el trabajo y en todas partes se me desprecia y se me humilla. Necesito ganar el sustento diario para los míos y no puedo ganarlo. ¿Qué razón natural existe para que esto sea así? ¿Acaso no somos todos los seres humanos iguales ante la Naturaleza? Y si ello es así, ¿por qué yo y los míos no hemos de poder satisfacer las más perentorias necesidades de nuestros estómagos? Por otra parte, mi hijo está enfermo, necesita cuidados y alimentos y carece de ellos. Necesita vivir y se está consumiendo su existencia. ¿Qué podría hacer yo para salvar nuestras vidas? ¿Robar? No, eso no. Eso jamás. Me repugna y asquea ese pensamiento mezquino; yo no he nacido para el robo sino para el trabajo; yo no soy ningún parásito, soy un obrero consciente. ¿Qué hacer? ¿Pedir? Eso tampoco. La limosna es degradante y envilecedora cuando no es a los inútiles a quien se dá y yo no soy, físicamente considerado, ningún desgraciado. Yo podré pedir trabajo, pero limosna jamás. Sin embargo, mi hijo se muere por falta de alimentos y medicinas; el médico ha dicho que está raquítico y endeble y que necesita una sobrealimentación. «Sobrealimentación». ¡Qué palabra más vana y fuera de sentido para los pobres! Y bien ¿he de consentir que mi hijo se muera de hambre? No, de ninguna manera, antes lo haría todo: hasta robaría si fuera necesario.

ANTONIO IBARRA
De la Juventud Socialista

Asamblea de la Agrupación Socialista

En la noche del pasado viernes y con el Salón de actos completamente lleno de compañeros celebró su asamblea general ordinaria la Agrupación Socialista, para entre otros asuntos, nombrar el Comité que ha de regir sus destinos durante el año 1932.

Preside nuestro camarada Manuel Rodríguez, que da cuenta minuciosa de la gestión del Comité, así como también de haber enviado 2 telegramas al presidente de Ministros y a «El Socialista», protestando por la bárbara hazaña realizada por la guardia civil en Arnedo, sin precedentes en la historia.

Da cuenta de la gestión de la minoría socialista en el Ayuntamiento, el compañero Serrano Ruiz, que se extiende enumerando las obras y proyectos de la misma y que esta hará cuanto pueda para que se lleven a la práctica en beneficio de la ciudad y del campo tan abandonado siempre por los que han estado al frente de Ayuntamientos y Diputaciones.

Tanto la gestión del Comité como la de la Minoría merecieron la aprobación unánime de la general.

Se pasa al nombramiento de nuevo Comité que quedó constituido en la siguiente forma: Presidente, Francisco García; Vice-Presidente, Daniel Pastor; Secretario, Ramón Mora; Vice-Secretario Jaime Agulló; Tesorero, Pedro Maciá; Interventor, Antonio Mendiola y Vocales, Diego Mora, Ramón Sánchez y Diego Sempere, que pasaran a tomar posesión de sus respectivos cargos dirigiendo seguidamente la palabra el compañero García que después de dirigir un saludo, en breves palabras hizo resaltar los días heroicos que vivimos y la necesidad hoy mas que nunca de que todos los trabajadores nos unamos.

También se acuerda mandar 2 telegramas, uno a «El Socialista» y otro a la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores protestando de la desdichada intervención de la guardia civil en Arnedo, Epila, Jeresa, Calzada de Calatrava y Alcañudo.

Se encarga al Comité para que si vienen a Villena los compañeros Sanchez Banús o Margarita Nelken procure que estos se desplacen a esta y se dé un acto de propaganda.

Nuestro saludo al nuevo Comité y mucho acierto le deseamos en la difícil misión encomendada, para proseguir la obra humanitaria del Socialismo.

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1
La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

El Servicio de Telégrafos

El Jefe de la Estación Telegráfica de esta Ciudad, D. Balbino Barceló y Galiana, nos participa que esta Oficina presta nuevamente servicio todos los días de 8 de la mañana a 12 de la noche.

Convocatorias

Sindicato de la Alpargata

Sección Costureros Mecánicos

Esta sección celebrará Asamblea General ordinaria mañana lunes a las 9 y media en el Salón Escuela.

Sección de Piso de Goma

Celebrará asamblea ordinaria hoy domingo a las 9 y media de la mañana en el escenario del Teatro Llorente.

El Despertar Femenino

Celebrará Asamblea el próximo martes en el salón grande.

Socorros Mútuos de Zapateros

Celebrará asamblea hoy a las 10 de la mañana, en el salón de Actos.

Cortadores del Ramo de la Piel

Esta entidad celebrará asamblea mañana 11 a las 6 y media en el salón grande.

Sociedad Femenina La Unión

Celebrará asamblea ordinaria el próximo martes 12, a las 9 de la noche.

Empleados Municipales

Celebrará asamblea mañana lunes a las 6 de la tarde en el salón grande de la Casa del Pueblo.

CÍRCULO OBRERO ILICITANO

CONSULTA DENTAL

- de -

D. Mariano Hernández

MÉDICO-DENTISTA

Para nuestros asociados gratuita los jueves y domingos de 11 a 1

Extracciones sin dolor 2 ptas.

En los demás trabajos del 15 al 50

por 100 de descuento.

Juan de Mata Coquillat, 11

ELCHE

RETEN ELECTRICO

Se hacen instalaciones, reparación de motores y toda clase de aparatos eléctricos

CALLE DEL CARMEN NUMERO 9

OFERTA

Ofrécese para contabilidad y correspondencia, persona conocida y competente.

Razón: San Agatángelo número 7.

IMPRENTA MODERNA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjero, trimestre	2'50

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

Socialización de la Medicina

Aceptado el compromiso de implantar el Seguro de enfermedad, por la Conferencia Internacional celebrada en Ginebra el año 1927, España una vez votada su Constitución tiene que organizar las Cajas aseguradoras como en Alemania o decidir qué sistema de los ensayos hasta ahora le conviene más.

Exceptuando Rusia donde las cotizaciones corren a cargo exclusivamente de los patronos y Rumania que todo se lo pagan los asegurados, en los demás países el estado, los patronos, los asegurados y el tesoro contribuyen a mantener las Cajas aseguradoras.

Hay países como Checoslovaquia en que patrono y asegurado contribuyen por igual.

En Alemania por el contrario los asegurados pagan dos partes y el patrono una. Esto está fundado en que de esta manera los asegurados gozan de más derechos sin que el seguro pueda significar nunca como un favor que hiciera el patrono al obrero.

En Suiza se da a las Cajas aseguradoras un tanto por cada asegurado.

En Portugal los recursos son a costa de los asegurados, además de un impuesto que paga cada ciudadano con arreglo a su posición.

Con el seguro de enfermedad como con todos los seguros de carácter social (seguro de accidentes, de maternidad, de vejez, etc.) se persigue: 1.º Que la condición de pobre no sea obstáculo a las necesidades médico-farmacéuticas. 2.º Que la enfermedad, el accidente o la vejez no sea causa de miseria para obreros y familias. 3.º Que el grado de salud de un país sea lo más elevado posible.

Desde el punto de vista médico, la socialización o estatificación de la medicina intenta: 1.º Que los médicos lejos de desear las enfermedades para procurarse la manera de vivir, las persigan y deseen un buen estado de salud en su distrito correspondiente. 2.º Que desaparezca la posibilidad de industrializar y comerciar con la carrera. 3.º Que la moral médica se mantenga incólume evitando roces bochornosos entre los profesionales.

¿Qué ocurrió hace algo más de un año con el caso ASUERO en España?

El caso Asuero, recordémoslo, no fué ni más ni menos que una industria o un negocio explotado entre un periodista, un hotelero y un médico.

La plana mayor de la medicina española bien es verdad que se comportó cual correspondía a su altura profesional.

A su encuentro sonrojados por la vergüenza del caso, salieron firmas como la de Hinojar y la de Marañón.

Los especialistas de fama en la especialidad rinológica (Tapia, Hinojar, Casadesús, etc.) trataron el asunto con desprecio.

Pero ¿y el resto de los profesionales médicos?.....

Unos, (los menos,) por ignorancia se dejaron llevar de las fantasías de informaciones, practicando la asueroterapia por poco tiempo.

Otros en cambio, guiados de la educación egoísta y ambiciosa que caracteriza a la actual sociedad burguesa, se lanzaron sin conciencia del perjuicio que significaba para la clase, a practicar el método.

La mayor parte no observaban resultados limitándose a seguir haciéndolo y cobrándoles a los incautos enfermos.

Otros no se conformaron con ingresar mas pesetas en su clínica, sino que quisieron también hacer la competencia al propio Asuero, publicando también sus casos más o menos fantásticos.

Bien pronto las cosas volvieron a su razón y actualmente la asueroterapia se encuentra en el más absoluto olvido.

Se perjudicaron los pobres enfermos que en un momento recobraron esperanzas perdidas y la clase médica que demostró su afán de hundirse.

En la historia de la profesión aparecerá el día de mañana un borrón en el capítulo «Moralidad médica.»

¿Hubiera podido ocurrir todo esto con un régimen de socialización médica?.....

Yo creo sinceramente que no; por que entonces, lejos de haber consentido el que se propagase la me tira, se hubiera publicado solamente la verdad. Pero el interés es muy mal consejero de la verdad.

Con la socialización médica o sea con el seguro de enfermedad a cargo del Estado quieren los países donde existen ya las Cajas aseguradoras que desaparezcan esas polémicas entre los médicos y las cajas y que dicen tan poco en favor de los profesionales.

La socialización médica o la estatificación, dará también seguramente un corte al intrusismo puesto que la mayor parte de los curanderos tienen vida de una parte, por que sus honorarios suelen ser mas módicos que los de los médicos y por lo tanto suelen estar al alcance de todas las fortunas, y de otra parte porque los mismos médicos con su egoísmo, hacen a veces cosas muy parecidas a las que hacen los curanderos.

Con el seguro de enfermedad se combatirá también sin duda, ese lujo, ese afán o mejor dicho esa necesidad que tienen los médicos de establecerse con «escaparate.»

Y sobre todo con la socialización acabarán de ser armas las malas artes señaladas ya por Letamendi: el visito, el charlatanismo, la diplomacia, la mano izquierda, etc., para dejar que triunfe la verdad y la honradez.

Todas estas ventajas apuntadas y muchas mas que otra vez señalaremos, facilmente se alcanza

que significan también ventajas para los asegurados puesto que cuando necesiten el médico lo tendrán en lugar de tener un Señor con título.

Pero al lado de las ventajas hay muchos médicos que señalan también inconvenientes para la socialización o estatificación médica.

Sobre todo y hablando en general encuentran inconvenientes los viejos, los favorecidos por la fortuna o por la herencia y los enclufados.

La juventud médica, los que tienen que luchar por que nada han heredado, ni nadie los ayuda, esos, quizás no encuentren tan mal el proyecto de socialización.

Con la estatificación dicen los contrarios a ella se pierde la «libertad» de ejercer.

Y yo pregunto: ¿Como ejercerá mas libre el médico: teniendo seguro su medio de vida o teniendo que trabajar sea como sea?

¿Quien trabaja con mas libertad: un médico en el hospital que depende del Estado y tiene un sueldo fijo o el que tiene que visitar en lugar de a un enfermo, al señorito tal o a D. fulano de tal?

Si Cajal hubiera tenido que trabajar pensando en la manera de vivir, es facil que con mucha libertad no hubiera podido realizar una obra tan grande.

Libertad bien entendida para trabajar si; libertad para valerse de malas artes, no.

Con la socialización, siguen sus contrarios, se trabajará con «negligencia.»

Un médico con su sueldo seguro y fijo tendrá poco interés por sus enfermos... y quizás en esto lleven algún camino. Porque criados en este ambiente burgués de egoísmo y viviendo en este siglo XX tan positivista, facil es que exista este peligro. Mas yo creo que esto es facil de impedir con una buena inspección y con medidas a propósito. Además de que también pudiera ocurrir que el cuerpo médico obrase con altruismo y hasta con cierto romanticismo como ya otras veces con ocasión de una guerra o de una epidemia ha obrado.

Se apunta también el peligro de la «burocratización» de la medicina. Actualmente ¿qué clínicas tienen mas aspecto de oficinas, las que se ven en ellas cien enfermos en un día o las que solo pasan por ellas media docena? Luego si con la socialización se reparte el trabajo y se limita esa acumulación de enfermos o mejor aún ese ejercicio automático de la medicina, menos peligro habrá de burocratización, a la vez que cada enfermo podrá ser detenidamente estudiado.

El médico que tiene a su cargo miles de enfermos y hace docenas de visitas en un día, sin especialización alguna ¿qué clase de medicina practica? De esta manera se apuntan multitud de inconvenientes y peligros de la socialización; por lo cual es un problema que ante el ensayo hecho por otros países, España deberá estudiar muy bien.

VICTORIANO M. ORTEGA
Médico en Alicante

Sobre Castilblanco y Arnedo

Aún no repuestos de la impresión que en nosotros han producido los luctuosos sucesos desarrollados dias pasados en diferentes pueblos españoles, cojemos la pluma para plasmar en la blanca cuartilla el grandioso dolor que ha lacerado nuestra alma y el rubor que se nota en nuestras mejillas por el crimen que en un periodo republicano se ha cometido contra el indefenso pueblo trabajador de Arnedo.

No quisiéramos pecar de exajerados al censurar este sangriento suceso, ya que él por sí, ha sido lo bastante para que el ambiente nacional se encuentre soliviantado y lo haya calificado de bárbaro y criminal, porque no otras palabras mas duras se han encontrado para darle el nombre que en justicia se merecen. Pero sí hemos de hacer notar, que es mal camino el que se ha escogido para calmar los ímpetus de un pueblo que se encuentra hambriento y falto de justicia y se le ha querido hacer callar con los mauters de la Guardia Civil, que aún, en muchos pueblos españoles, están al servicio de los caciques monárquicos, tocados ahora con el gorro frigio.

Somos socialistas y por lo tanto, repudiamos los crímenes cualesquiera que sean las víctimas. Tanto nos dolió la tragedia de Castilblanco, la cual, nos causa pavor de pensarlo, como esta otra de Arnedo. No nos importa que en la primera fueran cuatro autoridades los que cayeron en la lucha; para nosotros fueron cuatro hermanos nuestros sacrificados por una masa ciega, que creía eran estos los verdaderos culpables de sus males.

En lo que llevamos de semana, han sido once las víctimas proletarias y mas de 50 heridos los que han caido ametrallados por la fuerza armada. Sangre de trabajadores que ha teñido de rojo las calles de diferentes pueblos y que tardará mucho tiempo en borrarse de nuestra memoria porque son hermanos nuestros, parias del trabajo que quisieron mas pan para nutrir sus cuerpos y a cambio se les daba balas como si no hubieran otros medios para apaciguar los excitados ánimos de los obreros.

Una vez más ha triunfado la barbarie y el crimen sobre el pueblo que todo lo produce. Es preciso que los gobernantes se den cuenta de los actuales momentos y no exasperen a las masas que se encuentran indignadas por estos luctuosos sucesos. Pero sí queremos que se exijan las debidas responsabilidades para ver quienes han sido los promotores de ellos y que sean castigados sin mirar sus

categorías, porque si a la sufrida clase trabajadora no se le hace justicia en este régimen republicano, será cuestión de que se la tome ella por su propia mano.

S. M. R.

Mis primeras letras

Como un deber de joven socialista me dirijo a todos los jóvenes para decirles cuanto a mi alcance está y creo debo decir.

Sólo espero de todos los que lean estas mis primeras letras, que tengan en cuenta que no van a leer ningún artículo, porque deben tener presente que no dispongo de facultades suficientes para ello.

Yo quisiera que todos recogierais mis pobres líneas con el mismo entusiasmo que yo os las dirijo.

En los momentos históricos que estamos viviendo, es deber de todos los jóvenes preocuparse por el progreso de la Humanidad.

Debemos darnos cuenta de la rúbrica que viene realizando el régimen capitalista en contra de la clase trabajadora.

Su mayor preocupación está en procurar que la clase trabajadora se declare la guerra entre ella misma para poder estar ellos con la tranquilidad que hasta la fecha vienen gozando. Porque ellos saben que si nosotros seguimos uniéndonos corren el peligro de verse despojados de todas las riquezas que injustamente poseen.

Es por lo que no debemos guiarnos por pasiones de ninguna clase, ni hacer caso de voces callejeras. Porque todas las cosas que se hacen por medio de una seducción pasional siempre suelen tener fatales resultados.

Y nuestro deber es evitar todas estas cosas que sólo caen en nuestro perjuicio y procurar estar bien capacitados para poder darle la batalla al régimen capitalista, que es el autor de todos los conflictos que se le presentan a la nación.

Y para lograr estas aspiraciones nuestro deber es ingresar en las Juventudes Socialistas y todos unidos y bien disciplinados, como un solo hombre, en día no muy lejano podremos ver deslizarse la bandera de la paz y de la justicia. La bandera del Socialismo.

MANUEL G. SERRANO

Miguel Salvetti Pardo

MÉDICO

Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital

Provincial de Madrid y

del Hospital Militar de

Madrid-Carabanchel.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 9

ABADÍA, 7

ELCHE